

黄海湿地,鸟的天堂

谷子



每一天,盐城从宽阔绵延的海岸线醒来。
海风吹动,苇荡作响,成群的鸟儿在蓝天上翱翔;结伴的麋鹿在绿草中嬉戏,在滩涂上奔跑。在盐城黄海湿地,随时都能感受到这块“自然馈赠之地”的生命活力。绵延500公里的黄海滩涂湿地,是太平洋西海岸亚洲大陆边缘面积最大、原始生态保持最完好的一片海滨湿地,成为我国首处滨海湿地类世界自然遗产。
这里是鸟类的天堂,是全球丹顶鹤最大的越冬地和许多珍稀濒危鸟类南北迁徙的重要驿站。这里是天然的鸟类博物馆,是沿海生物多样性最丰富的地区之一。鸟类迁徙是鸟类在繁殖地和非繁殖地之间所进行的一种大规模、有规律的、广泛的和季节性的运动,通常定期、定向并且常常集成大群迁徙。黄海湿地的条子泥涨潮时刻,大堤外海浪涌来,一堤之隔,万只鸟儿停息在近720亩的高潮位栖息地,踱步、嬉戏、觅食,悠闲自得。这是国内首个固定高潮位候鸟栖息地。720亩的家园里,来这里栖息的鸟类多达22个种类,达到418种,包括国家一级保护鸟类12种,有丹顶鹤、白鹤、白头鹤、白鹳、黑鹳、朱鹮、中华秋沙鸭、金雕、白肩雕、遗鸥、大鸨、白尾海雕;国家二级保护鸟类23种,包括白腹黑啄木鸟、灰喉针尾雨燕、白枕鹤、灰鹤等。在全球自然湿地丧失和退化不断加剧的背景下,盐城条子泥湿地的候鸟种群数量不降而升,被国家林草局国家湿地科学技术委员会副主任、国际《湿地公约》科学技术委员会主席雷光春点赞为“全球生物多样性保护的‘中国样本’,向全球展示中国智慧”。

黄海湿地的好生态,已成为盐城最具特色的城市名片和文旅IP。大美盐城,向海图强。如今的盐城,“海、林、滩、鸟”交相辉映,人与自然和谐共生的情景如诗如画,引来世界钦羡的目光,盐城的绿色“家底”已成为世界的生态“焦点”,独特的湿地之美正以靓丽的姿态走向世界。《中国的生物多样性保护》白皮书在北京发布的当天,央视新闻频道推出了特别节目《寻找勺嘴鹬》,将直播镜头聚焦盐城条子泥湿地,向世界展示我国生态环境保护的卓越成就和生物多样性的神奇魅力。“鸟中大熊猫”勺嘴鹬一亮相,线上的网友、线下游客的热情瞬间被点燃,“万鸟翔集的奇观,太震撼了!”“好可爱的湿地小精灵,我们要好好爱护它们。”飞鸟与海洋相映,冬韵与湿地相融。在这些候鸟中,有全球野生迁徙种群数量仅1000余只的丹顶鹤,有数量仅600多只的极度濒危物种勺嘴鹬、黑脸琵鹭、东方白鹳、小青脚鹬、大滨鹬等全球濒危物种……它们的青睐是对盐城黄海湿地生态保护管理成效的最佳褒奖。

遇见条子泥,踏滩涂、赏日出、观珍禽。“探寻鸟类踪迹”“潮涨潮落条子泥,生生不息栖息地”直播秀等主题活动精彩纷呈。这里全年累计接待游客近百万人次,吸引了全球众多游客的目光。2021年央视数十次聚焦条子泥,仅《新闻联播》就达五次,《新闻直播间》也多次报道。到条子泥景区观鸟,到黄海森林公园“森”呼吸,奇妙的“湿地之旅”由此开启。黄海森林公园是全国沿海地区最大的平原森林,这里是鸟的天堂,更是太平洋西海岸唯一的一块未被污染的湿地上的璀璨“绿宝石”,是国家级森林康养基地。这里鸟语花香,四季风景皆如画。春之草长莺飞,夏之绿意盎然,秋之层林尽染,冬之银装素裹,森林覆盖率高达90%,负氧离子含量4000个每立方厘米,是名副其实的“天然氧吧”,也是鸟类赖以生存的家园。
一年四季碧波荡漾,水天一色,成群的候鸟在青青的或泛黄的芦苇间自在嬉戏,秋冬时节的大纵湖、白沙湖、九龙口、日月岛、条子泥等地,游人徜徉可近距离感受“百万水鸟飞平湖”的壮观场面。哪儿生态环境好,鸟儿就往哪儿跑。特别是盐城黄海湿地成功申遗后,全市加大对滨海湿地生态环境保护力度,普通民众的保护意识也不断提升,通过退“渔”还“湿”,积极开展河岸环境整治,建设小微湿地等生态修复工程。先后建成了建湖九龙口国家湿地公园、大洋湾国家级城市湿地公园和阜宁金沙湖、盐都大纵湖、射阳日月岛、东台永丰湿地等省级湿地公园,全市受保护湿地面积达41.6万公顷,湿地保护率达54%,自然湿地保护率达62%。通过颁布实施《盐城市黄海湿地保护条例》,对湿地建立司法保护协作机制,积极改善了鸟类生存环境,各种鸟类自然如约而至。我们高兴地看到,近年来越来越多的鸟类在盐城栖息、落脚,除了世界珍稀丹顶鹤每年来这里安全越冬外,还包括全球仅存500余只的勺嘴鹬、国家一级保护鸟类东方白鹳、素有“鸟中大熊猫”之称的震旦鸦雀等珍稀鸟类,已成为黄海湿地的常客。盐城,不仅是众多留鸟幸福生活理想家园,而且也是数百万迁徙鸟类快乐集散的“停机坪”“加油站”“服务区”。如今,即使在人群聚居的城郊,甚至都会出现万只鸟儿聚集栖居的奇观。所有这

些,都成了盐城加强生物多样性保护、生态环境持续向好的生动注脚。

鸟儿是湿地的信使,湿地是鸟儿的乐园,也是鸟的天堂,国际湿地城市——盐城则是人类宜居、安居、雅居的福地。2022年6月8日的国际湿地公约官网发布,盐城名列中国上榜的7个国际湿地城市之一。从这一天起,盐城,继黄海湿地成功列入世界自然遗产地之后,又增添了一张耀眼的国际生态名片。

这一张崭新的名片上,印有十分清晰的鸟儿与湿地、湿地与城市、城市与人类的关系图。盐城人深知,保护鸟儿就是守护湿地,守护湿地就是爱护城市,爱护城市就是呵护人类。这是一条生物链,也是一条发展链,更是一条价值链。它联结过去,关乎现在,决定未来。为此,盐城人用“盐城行动”“盐城方案”“盐城示范”等一系列举措,守护好这一方江苏海岸线最长、滩涂面积最大、湿地类型最齐全、生态资源最丰富的城市,以更加完美的湿地保护,赢得了国际社会组织的高度关注和充分认可。

地湿且无尘一点,滩平更引万鸟飞。是的,在盐城这方大美湿地,不仅是鸟的天堂,鸟儿来此不思归,凡是来这里的人,也是来了不想走,走了还想来。

记住,盐城有鸟的天堂,湿地是鸟的王国,有418种鸟儿,将来有更多的鸟儿,等你来观,等你来拍,等你来作伴,等你来交流……

乡音土语慰乡愁

高亚

八月,瓜果飘香的季节。我站在院内石榴树下,饶有兴致地欣赏沐浴在金色阳光下的红石榴果。

“亲乖乖,你们快来看,这树上柿子巴巴饼、滴溜大挂的,个个粉逗逗的,十里无双。”突然,院外传来“噼里啪啦”炸小鞭炮似的话声,乡音土语使我顿感亲切、温馨。我连忙走出院子,只见几位妇女和小孩站在柿子树下,吱吱喳喳,指指点点。

“你家跟(今)年柿子大丰收啊!”一位五十开外的妇女指着柿子树对我说。

“听口音你是盐城滨海人吧?”我笑着问。

“逗的(对的),滨海人,听你口音也像滨海人。”

“我是射阳六垛人。”

“噢,怪不得口音一样呢,哈哈……”

原来,她和我住在一个小区,也是来扬州帮忙帮孙子的。

乡音是一个人出生地的DNA密码,土语也是一个人身上特有的胎记,无论你走到哪里,居住何方,只要一开口,无穷的语言魅力就会呈现出出生地的生活韵味。滨海人和射阳六垛人一渠之隔,都是同样的口音,说着相同的土语。出门在外,听到乡音土语,就如同见到家乡的亲朋,亲切感立马涌上心头,离家越远,时间越长,感受就越深。这位女士的乡音土语,犹如久旱逢甘露,涌起我思乡的情愫,让我想起许多有关乡音土语的人和事。

“十里无双”这个土语,是友好和漂亮的意思。最早这个词是儿时听我奶奶说过。一天,邻居送来几个煮熟的玉米棒子,奶奶高兴地连声说:“哎哟喂,这棒子长得真丑,一个虫窝窝子没得,十里无双的。”当时,对十里无双是哪四个字都不懂,奶奶又不识字,只说是好话。村上有人家娶媳妇了,我们几个小伙伴跑去给新娘子时,边跳边喊:“十里无双,十里无双”,直到新郎官给我们发了喜糖才作罢。在那个年代的夏天,捞鱼摸虾是农村孩子最快乐的事,因为可以洗澡玩耍,且玩起来没个谱,等到天黑回家时,才发现摸的鱼虾太少。到家后,大人喜滋滋地接过鱼篓,当看到只有一点点鱼虾时,摸着土语,劈头盖脸地数落起来:“活动主(没出息)、现人眼睛(难看),肯定去哪流汗了(洗澡)。”自己虽然还不完全听懂这些土语的含意,但看他眼神和语气,知道他们嫌少、生气了。儿时有两个和我玩得特别好的伙伴,都有一个土语绰号,一个叫“二半调子”(做事反复无常、见风使舵),一个叫“花头精”(至主意多)。俗话说,从小看大,现在他们的性格和所作所为,还真名副其实。

家乡的土语丰富多彩,生动形象。人们针对自然事物和社会上的人和事,创造了许多弘扬正气、抨击陋习的词汇。如,对不通情理的人,斩钉截铁一个字:“哪(音)”;对毫无根据、乱说别人坏话人,也毫不留情称他:“瞎嚼蛆”;称没能力、没出息人是:“没翘”;对做事盲目、漏洞百出的人,叫他:“麻里木轴(音)”;把固执己见、总和别人唱反调的人,称做:“二聊子”等等。还创造了许多贬损人口、寓意深刻的歇后语,如,作风不实,联系群众少的人是:“缸豆角子下切面——定汤定水”;称搞虚假、做花架子的人是:“麻秆戴斗篷——假充大头虾”;对既要出成绩、又不愿实干的人,称之:“骟子跌跟斗——两头不够着”等等。

“少小离家老大回,乡音未改鬓毛衰。”我离开老家射阳六垛在外地工作、生活已二十多年,但我身上烙满了家乡的印记,血液里流淌的永远是家乡的血,从我嘴里吐出去的每个字词都带有浓浓的家乡基因,乡音土语已经成为了我的符号、我的代码。

身在他乡,心系故乡。听乡音,说土语,可慰乡愁。

2022江苏省青少年街舞大赛踏光而来,敬请关注!

8月13日在射阳安徒生童话乐园盛大启幕!

有爱阳光 沐光向海

2022江苏青少年街舞大赛

YOUNG DANCERS HIP HOP COMPETITION

沐光向海 舞动青春

时间:8月13、14日

地点:射阳县少儿文旅集聚区——安徒生童话乐园

指导单位:江苏省文旅厅 江苏省体育总会 江苏省广播电视台
主办单位:盐城市文广旅局 射阳县人民政府 江苏省街舞运动协会 江苏省体育休闲频道
承办单位:射阳县文广旅局 射阳县融媒体中心 射阳县安徒生童话乐园 盐城广播电视台新闻中心
全程支持:精英街舞教育 跨克传媒

街舞是深受广大青少年喜爱的文体活动,张扬个性展现青春活力和激情,表达勇于进取的生活态度。街舞,因其轻松随意、自由动感、酷炫无限,受到越来越多年轻人的追捧和喜爱,已成为青年人“享受生活,享受生命”的象征,并被赋予了“活力、乐观、积极、向上”等文化体育休闲内涵,群众基础十分广泛。
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届六中全会精神,迎接党的二十大胜利召开,江苏省文旅厅、江苏省体育总会、江苏省文联联合指导开展2022中国江苏青少年街舞大赛,该赛事属于江苏省青少年街舞(齐舞)专项赛事,活动具体由盐城市文广旅局、盐城市体育局、射阳县人民政府、江苏省街舞运动协会、江苏省体育休闲频道主办,由射阳县文广旅局、射阳县城建集团、射阳安徒生童话乐园、盐城广播电视台总台影视中心联合承办,活动将在盐城市射阳县少儿文旅集聚区——安徒生童话乐园拉开帷幕。为期两天的

大赛要旨

- 主流高端——宣扬主流文化,倡导健康生活,引导时尚潮流。
- 动感无限——突出青年人活力无限、热情洋溢、朝气蓬勃的特点。
- 时尚潮流——融入最时尚的文化潮流因素,契合青年人的文化特质。
- 积极向上——倡导积极向上的生活态度,展示全社会战疫信心,宣传当地旅游景区和对外形象。

赛事项目及日程

8月13日		8月14日	
kids breaking 1 on 1 预赛 (选16/8强)	kids freestyle 1 on 1 预赛 (选16/8强)	kids breaking 1 on 1 决赛	kids freestyle 1 on 1 决赛
参赛选手年龄要求:16周岁以下		kids 团体齐舞决赛(至少5人以上,舞种不限)	

奖金设置

kids 1 on 1 冠军 ¥3000	kids 团体齐舞冠军 ¥5000
kids 1 on 1 亚军 ¥2000	kids 团体齐舞亚军 ¥3000
kids 1 on 1 季军 ¥1000	kids 团体齐舞季军 ¥2000
kids 1 on 1 八强 ¥400	

比赛时间

下午6点签到 7点开始比赛

赛事,将汇聚来自全省各地级市的幼儿园、小学、中学、大学、社会俱乐部近百支队伍,800多位青少年选手和数千名观众参与。
本届街舞大赛将以“喜迎二十大——沐光向海 舞动青春”为主题,着力为青少年群体打造一个张扬自我个性活力、挥洒青春无限魅力的自由空间,丰富市民文化生活,倡导积极生活态度,助力射阳文明城市创建,赋能绿色发展,展示射阳人民在迈向新征程中奋楫争先勇当排头,朝着“强富美高”现代化新射阳阔步迈进,全力打造江苏沿海开放开发示范区、长三角北翼绿色转型先行区,以实际行动迎接党的二十大胜利召开的良好精神风貌。向海内外宣传推介盐城射阳的旅游资源和,进一步促进江苏群众文化体育事业发展,推动形成全省全域旅游的新热潮,向党的二十大献礼。现报名通道正式开启!

赛事福利

- 单人32强选手可获得赛事周边纪念品一份;
- 参赛选手及家长凭赛事手环两天内可畅玩乐园所有项目;
- 凭手环可享周边射阳千鹤湖酒店、射阳滨湖会议中心最低协议价。

报名通道



2022 江苏青少年街舞大赛欢迎你!

强国复兴有我 喜迎二十大 幸福连万家